

До Председателя на научното жури
за оценяване дисертационен труд
на докторант Марина Иванова Милинова
кандидат за присъждане на образователната
и научна степен „доктор“ по докторска
програма „Финанси, кредит, парично обръщение и
застраховка“ (финанси)

С т а н о в и щ е

от доц. д-р Ренета Маринова Димитрова, НБУ, за придобиване на научната степен
„доктор“ с кандидат Марина Иванова Милинова

Относно: Дисертационен труд на тема „Оценка на въздействието на блокчейн
технологиите върху финансовия сектор в България – проблеми, тенденции и
решения“, с научен ръководител проф. д-р Андрей Захариев

Становището се представя съгласно Заповед № 1156 от 23 октомври 2024 г. на
Ректора на СА „Д. А. Ценов“ - Свищов

I.Общо представяне на дисертационния труд

Дисертационният труд прави характеристика на блокчейн технологиите и
криптоактивите и на финтех компаниите и критичен анализ на ефектите от
финансовите приложения на блокчейн технологиите. Докторант Марина Милинова
обявява като **обект** на дисертацията блокчейн технологиите с техните особености и
предимства, които предоставят пред финансовите институции. Що се отнася до
предмета на научното изследване, това са възможностите за използване на блокчейн
технологиите във финансовия сектор у нас.

Дисертационният труд има класическа **структура**, състояща се от увод, три
глави, заключение, цитирана и използвана литература и приложения – 5 на брой.
Същият е разработен в обем от 170 стр. Той съдържа 27 фигури и една таблица.
Представен е пред научната общност в 4 публикации, от които две статии и два
доклади. Тези публикации са напълно достатъчни за изпълнение на минималните
национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

Докторант Милинова е проучила значителен обем **научна литература**, списъкът
на която включва 71 източника., от които 22 на български език, 39 на чужд език и 10
електронни източника. Обемът литература показва задълбочената информираност на
автора по изследваната от него тематика.

II.Преценка на формата и съдържанието на дисертационния труд

Дисертационният труд е посветен на актуална тема. Вече години наред интереса
на финансовите институции към финансовите приложения на блокчейн технологиите в
икономиката не намалява.

Интересите на докторанта в тази област са концентрирани върху задълбочен
анализ и оценка на степента на въздействие и предизвикателствата, които блокчейн
технологиите поставят с навлизането във финансовия сектор в нашата страна.

Представеният за становище дисертационен труд се преценява като обхватно и задълбочено монографично изследване и разработка.

Авторът на дисертационния труд показва добри умения за боравене с научни понятия. Стилът е разбираем и с необходимата логическа последователност и обвързаност на изложението.

Авторефератът съответства на съдържанието на дисертационния труд и от прочитането му се добива представа за изпълненото от докторанта научно изследване.

III. Научни и научно-приложни приноси на дисертационния труд

Справката за приносите в дисертационния труд е обявена като състав на автореферата. Преценката ми за приносите е, че са съществени и представят научните и научно-приложните качества на дисертационния труд. По-съществените от тях са:

Първо. Теоретичен принос на докторанта е направената систематизация на теоретичните аспекти в областта на блокчейн технологиите и криптоактивите и влиянието им върху дейността на финансовите институции, от една страна, а от друга – очертаването на важната роля на политиките за насърчаване използването на иновативните блокчейн технологии за постигане на по-добра финансова устойчивост.

Второ. Като принос с приложно естество може да се определи направеното анкетно проучване и сравнителния анализ на световната и националната практика, които на практика доказват виждането на докторанта относно бъдещото състояние и тенденциите в развитието на финтех сектора и блокчейн технологиите.

Трето. Принос с приложно естество е направената от докторант Милинова обосновка на необходимостта от изграждане на важни регулаторни механизми, чрез които допълнително да се насърчат иновациите и конкуренцията, да се увеличат удобствата за потребителите и да се укрепи финансовата стабилност.

Четвърто. Принос с приложно естество е използването на проспективния анализ, чрез който са тествани възможностите за съставяне на конкретни прогнози и ефекти от оптимизирането на процеса по внедряване на блокчейн технологии в различни отрасли на икономиката и публичната администрация при отчитане на новите пазарни реалности.

IV. Въпроси по дисертационния труд

Съществени критични бележки към дисертационния труд нямам. Бих желала докторант Милинова да изкаже своето мнение относно възможностите, които блокчейн технологиите дават на малките банки в нашата страна.

V. Обобщена оценка на дисертационния труд и заключение

На основата на всичко гореизложено може да бъде направен извода, че докторант **Марина Иванова Милинова** притежава много добра теоретична и практическа подготовка по темата на дисертацията, показва умение да идентифицира важни проблеми на методологическо и практико-приложно равнище и да провежда самостоятелно научно изследване. Като член на научното жури ще гласувам с убеденост за присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на **докторант Марина Иванова Милинова**.

09.12.2024 г.

Изготвил становището:

доц. д-р Ренета Димитрова

